
 

  

 Localitatea Borlova îşi trage numele de la râul Borlova, pe 

ale cărui maluri a fost aşezată odinioară vatra satului. Astăzi, satul 

este aşezat pe albia râului Sebeş, mărginit de două şiruri de dealuri. 

Privind satul din orice direcţie şi în orice anotimp te 

impresionează frumuseţea văilor, a culmilor ce se desprind din golul 

Muntelui Mic, coborând pantele împădurite în şopotul pâraielor până 

în vatra satului. Lunca Obrejii cu vârful Dâlmii la răsărit, Colnicul de 

Jos cu Culmea Runcului la apus şi Priporul la miazăzi, stau ca nişte 

diguri uriaşe şi-l înconjoară, scutindu-l de bătaia Crivăţului ce se 

avântă cu furie de pe Vârful Ţarcu. 

Despre istoricul satului Borlova se vorbeşte în Istoria 

românilor din Banat între anii 1600-1800 scrisă de Nicolae Stoica de 

Haţeg, în Istoria Banatului de Severin şi în Cronica părintelui Elisei 

Dragalina. În aceste documente se arată că satul Borlova a fost 

răsfirat, până în 1770, pe lângă râul Borlova şi râul Sebeşel, aşa cum 

se află astăzi sălaşurile prin ţarina borlovenilor. Dovadă pentru 

aceasta stau obiectele găsite cu ani în urmă şi păstrate: o piatră de 

moară la Cheia apei Borlova, temelia bisericii din valea apei Borlova, 

iar pe Sebeşel şi acum se mai păstrează o fântână zidită, „fântâna din 

bătrâni”. Locurile unde au fost case sunt şi azi împrejmuite cu ziduri 

de piatră, iar în mijlocul fostului sat e un drum cu ramificaţii, care 

poartă denumiri ca: „Uliţa bătrână”, „Puntea Murgului”, „Vadul 

Văranului”. 

Vorbind despre istoricul satului, preotul Elisei Dragalina în 

Condica comunei, a bisericei, a învăţătorilor şi a preoţilor din 

comuna Borlova; precum şi începutul şi sfârşitul războiului mondial 

(1914-1918) , redactată în anul 1917, ne spune că încă înainte de 

1788 locuitorii satului au început să-şi clădească case trainice, de 

piatră, aşezate mai multe la un loc, formând comuna, care la început 

număra 120 de familii. 

În cronica preotului E. Dragalina se specifică şi documentele 

cercetate de dânsul pentru a scrie aceasta. El a menţionat scrierile lui 

Pesti Frigyes, în care se află date referitoare la comuna Borlova, 

citând : « comuna îşi derivă numele de la râul Borlova, al cărui izvor 

purcede din Muntele Mic – având ca afluenţi râul Borloviţa, care îşi 

are obârşia de sub poiana Orlii, apoi râuleţe mai mici ş.a.m.d., până 

ce susnumitul râu se revarsă în apa Săbeş ». 

 

Ansamblul este format din: 

 

- Casa - Casă cu trei încăperi (sobă mare, sobă mică şi 

cuină); bârne de brad; cărămidă; acoperiş în două ape, cu 

pinion; învelitoare din ţiglă, datată în anul 1897; 
 

- Cocină de lemn - Construcţie anexă cu două intrări; bârne 

de brad rotunde; scândură de brad; acoperiş în două ape; 

învelitoare din scândură de brad; 
 

- Fântână de lemn -  fântână cu sul şi roată; scândură de 

brad; acoperiş în două ape; învelitoare din ţiglă; 
 

- Poartă de lemn - Poartă mare cu doi batanţi; scândură de 

brad; acoperiş într-o apă; învelitoare din ţiglă. 
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Nr. de piese: 48 

Nr. planşe: 3 

Dificultate: 3 
________________________________________________________

* Construiţi modelul prin urmărirea cu atenţie a instrucţiunile de 
asamblare, asamblaţi în ordinea pieselor şi a paginilor. 

* Modelul a fost conceput pentru modelarea din hârtie şi poate diferi 

de original, în unele privinţe. 
©2011- Remus Mihai RÂJNIŢĂ 
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A2 se lipeşte pe interior 
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